

рикъ: «глаза — сталелитейный заводъ», «кровь грохочеть подъ котлами сердца и висковъ», въ головѣ однѣ идеи, въ сердцѣ борьба противъ жизни и женщины: «была ему дамой машина и нѣжно шепталь ей «динамое».

Чтобы этотъ коммунистический броневикъ могъ лучше действовать, онъ смазанъ какою то сентиментальной жижницей, чѣмъ-то вродѣ пресловутой «капли молока пролетарскимъ дѣтямъ», которую рекламируютъ выѣзки московскихъ дѣтскихъ домовъ.

«Николай Курбовъ съ нѣжностью гладилъ паршивую головку»... «Въ дугахъ ножекъ, въ глянцѣ голодныхъ глазъ скачущихъ въ догонку бабѣ съ пирожками, во всей картишной истопченности и прозрачности быть (для него) знать, не просто дѣти — дѣти этихъ лѣть. Цѣѣтуть наперекорь Ангантѣ».

Не думаю, чтобы требовался очень тонкій критический слухъ чтобы понять, до чего все это художественно лживо и мертвъ.

Нѣть сомнѣнія, все русское искусство стоитъ сейчасъ на распутьѣ. Старые идеалы и формы разбиты — новыхъ еще нѣть. Безыдейнос описательство надоѣло. Безлиное изобразительство не влечетъ. Всѣмъ намъ нужно крѣпко связаться со всѣмъ, что пережила Россія. Во всѣхъ насы пульсируютъ новые ритмы и зреѣтъ новая серьезность. Все это безспорно вѣрно, но не менѣе вѣрно и то, что вопросъ нового писателя — вопросъ нашей общей судьбы, а не произвольнаго щучьяго велѣнія.

Вполнѣ правильно почувствовавъ и разсчитавъ, что Россіи нуженъ новый писатель, но этимъ новымъ писателемъ отнюдь сице не ставъ, Илья Эренбургъ очевидно повторилъ спровоцировать себя на написаніе романа вполнѣ современного и по стилю, и по симпатіямъ, и по идеиному содержанію.

Что изъ такого «предпринятія» не могло выйти художественнаго произведенія достойнаго дарованія Эренбурга — само собою ясно.

Ф. Степунъ.

Максимъ Горкій. Мои университеты. Издание «Книга», Берлинъ.

Если не считать маленькой, но очень значительной книжки о Толстомъ, я не читалъ Горкаго лѣть 10-12. За это время русская литература вся измѣталась въ поискахъ новыхъ стилистическихъ путей. Горкаго эти исканія не коснулись. Стилистически онъ въ своей послѣдней книжѣ остался на томъ же мѣстѣ, съ котораго началъ около 30 лѣть тому назадъ. Несмотря на это, онъ отнюдь не устарѣлъ; конечно, это не значитъ, что старыя формы существенныѣ новыхъ, но только то, что всякия формы существенныѣ ровно по-

стольку, поскольку онъ содергательны, и что современный одибо́кій формализмъ не только бесодержательенъ, но и безформченъ.

Впрочемъ, сравнивать Горькаго съ одибо́кими формалистами не приходится. Существеннѣе сопоставить его съ основателями новой русской прозы, съ такими- большими стилистами, какъ Андрей Бѣлаго и Алексѣй Ремизовъ.

Раскрывая поэтическіе писателей Горькаго, испытываешь такое впечатлѣніе, какъ будто бы уходишь отъ искусства и входишь въ самое жизнь. Какъ у Бѣлага, такъ и у Ремизова, есть свой, совершенно особенный міръ; съ тѣмъ, въ которомъ мы все живемъ, связанный, но отъ него все же и безконечно отличный. Самый простой, будничный фактъ и Бѣлаго, и Ремизовъ разсказываютъ такъ, что отъ него не останется ни будень, ни факта: у Бѣлага онъ превратится въ пророческое беауміе, у Ремизова — въ мистической курьезъ. Реализаціи этого своего міра и Ремизовъ, и Бѣлаго достигаютъ прежде всего самодовѣрюющімъ способомъ своей прозы. Читая Ремизова, всегда чувствуешь витієзвѣтный, усердный, замысловато-арханизирующей почеркъ его духа; читая Бѣлага, никогда до конца не теряешь ощущенія какихъ-то заумною гимнастикой духа вывищутыхъ суставовъ его единственнаго языка.

Читая Горькаго, не ощущаешь ничего подобнаго. Въ его воспоминаніяхъ какъ будто нѣть ни стиля, ни языка, ни фразы, а есть только образы, и даже не образы, а прямь люди, города, Волга.

Ставя передъ читателемъ этотъ свой міръ, Горькій никакъ не обнаруживаетъ того жеста, который онъ это дѣлаетъ. Потому его міръ и не кажется намъ искусно воздвигнутымъ міромъ художника, а извѣchio стоящимъ действительнымъ міромъ, не искусствомъ, но жизнью. Въ этомъ смыслѣ художественное творчество Горькаго продолжаетъ ту традицію Толстого, которая въ общемъ оказала очень мало влиянія на современную литературу, отмѣченную скорѣе рѣшительнымъ тяготѣніемъ къ Толстому и Достоевскому.

Толстой, конечно, громадное формальное дарование, но формы его творчества настолько совершенно совпадаютъ съ формами Божіего міра, что онъ за этимъ міромъ совершенно не чувствуются. Своего міра у Толстого, въ сущности, нѣть. Потому и кажется онъ иногда скорѣе Божіимъ работникомъ на стройкѣ вселенной, чѣмъ слагателемъ своего міра — художникомъ и пѣвцомъ. Горькій — художникъ тоже скорѣе изъ породы плотниковъ, чѣмъ пѣвцовъ. Но, конечно, при Толстомъ онъ не ма-

стеръ, а подмастерье. Толстой все можетъ, а Горыкій — съ выборомъ. Природу отъ работаетъ хуже людей. И среди людей ему удаются мужчины лучше женщинъ и соціальные низы лучше верховъ и интеллигентовъ.

Есть у Горыкаго и еще одна черта, родившая его съ Толстымъ — это пристрастіе къ разсужденіямъ. Искусство Горыкаго много любвеобильнѣе и мудрѣе его взглядовъ на жизнь, его вѣры въ разумъ, его романтики, просвѣтительства и гуманизма.

Эта вѣра и эти взгляды сыграли въ жизни Горыкаго, конечно, рѣшающую роль. Они были тою крѣпкою налѣю, при помощи которой отъ заобрался на вершину жизни. Но утвердившись на этой вершинѣ и показывая съ нея разстилающіяся у ся подножія видъ и пройденный къ нея путь, Горыкому не надо показывать намъ свою спасительную дубину да еще славословить ее.

Потрясающе нарисованъ конунговскую, смрадную и нечеловеческую непристойную сцену отпѣванія «богира Іакова» наскими-то павшими людьми въ какой-то почленѣѣ, сцену, отъ которой волосы становятся дыбомъ и спазма сжимасть горло, Горыкій заключаетъ ее безконечнью блѣдными словами: «было мучительно обидно, — почему я встрѣчу такъ много грязного и жалкаго, тяжко глупаго и страшнаго».

То же самое и въ описаніи «монашеской жизни», — дикой сцены пьяного разгула и пыска съ раздѣваніемъ женщинъ... «Африканъ Петровскій озвѣрѣлъ отъ радости, ореть, свистѣть, взмахивать банкою, выгрызивая изъ глазъ слезы, дѣякоѣ, перестань играть, обнимастъ Степахина, цѣлуетъ и задыхаясь бормочеть:

Тихонъ! Богородицѣю... Голубчикъ, все... все простится!..

А Масловъ кручится около нихъ и кричить:

Тихонъ! Царь! Таманть! Убийца!»

Въ этой сценѣ все исконитно и потому — все ясно. Но Горыкій прерываетъ ее назидательными и уже совсѣмъ неясными словами.

«Знаю я, что они люди негодные, но они религіозно поклоняются красотѣ, служатъ ей до самозабвія, упиваются ядомъ си и способны убить себя ради нея».

Что же это за *негодные* люди, которые способны умереть ради красоты? И почему красота ясновита? И вѣрио ли, что компаниѣ на станції «Добришка» раздѣвали женщинъ въ религіозной тоескѣ о красотѣ?

Все это крайне сомнительно, и сомнительность эта досадно подкараиваетъ совершиенно несомнѣнную въ своемъ художественномъ бытѣ сцену, нарисованную съ большими темпераментомъ, правдой и зоркостью.

И такихъ мѣсть въ послѣдней книгѣ Горькаго много. Плохо тьихъ не то, что описания смѣшиваются съ размышленіями, — это форма вполнѣ законная, въ автобиографическомъ же искусстве, вероятно, и неизбѣжная, — но лишь въ томъ, что размышленія по своему удѣльному вѣсу не соответствуютъ высотѣ художественнаго творчества. Горькій иной разъ думаетъ, словно самъ себѣ крылья рубить.

«Мои университеты» — третья часть автобиографіи Горькаго. Состоитъ она изъ шести главокъ не вполнѣ равновѣннаго достоинства. Много значительнѣе четырехъ послѣднихъ даѣ первыя: «мои университеты» и «сторожъ», составляющія 2/3 всей книги. На 150 страницахъ Горькій нарисовалъ нѣсколько десятковъ людей. Каждому удѣлено всего только нѣсколько страницъ, иногда нѣсколько строкъ, никто не поставленъ въ центрѣ разговора, все только мелькаютъ мимо Горькаго, который разсказываетъ о себѣ. Но, несмотря на это, все люди остаются въ памяти читателя рѣзко очерченными и вполнѣ заключенными образами.

Какъ известно, Горькій не любить Достоевскаго. Въ своихъ оцѣнкахъ какъ Россія, такъ и свойство русскаго народа онъ прямой антиподъ Достоевскаго. А все же та Россія, которую чувствуетъ и художественно утверждаетъ Горькій, очень близка Россіи Достоевскаго.

Философованіе, какъ единственное серьезное дѣло жизни, человѣкъ, какъ величайшая загадка жизни, Богъ, какъ вѣчная мука человѣка, соблазнительность грѣховъ, какъ вызовъ Богу, органическое коренное единство страданія и святого, гениальнаго и ищущаго, напряженѣйшей внутренней жизни и полной выѣшней безздѣятельности, самоожертванія и звѣрской жестокости — все это характерныя черты Россіи Достоевскаго, и все они до одной налицо въ тѣхъ жуткихъ, безконечно даровитыхъ и загадочныхъ людяхъ, которые нарисованы Горькимъ въ его военноминіяхъ. Вирочемъ, глубоко загадочны люди Горькаго только сами по себѣ, все же вмѣстѣ они构成ъ-то таинственнымъ образомъ разгадываются загадку Россіи и приближаютъ къ пачь то, что въ ней сейчасъ происходитъ. И вотъ, какъ это ни странно, читая жуткія военноминія Горькаго, невольно успокаиваешься за Россію.

Почему? — Думается, потому, что своими глазами видишь до чего все то, что сейчасъ въ ней свершается, глубоко связано съ ея народной душой, до чего органически изживаетъ она свои страшныя судьбы.